

ANUL IX.

FEBRUARIE 1939

No. 2

Inscrisă sub No. 92—1938  
Tribunalul Cluj

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea  
țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Proprietar și Director **DR. VICTOR CORBUL.** medic-colonel în retragere  
CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

**NB.** Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

*„Ceva“ despre programul străjăresc în școli.*

*(Pentru Dl. Ministru al Educației Naționale).*

În programul școalelor, (școale primare, normale, licee, etc.) dupăcum mi se spune, în fiecare Joi e pusă străjăria, adică în ziua de Joi nu se țin prelegeri, ci e ocupată numai cu program străjăresc.

Aceasta în teorie ; să vedem însă, care e realitatea ? ...

Iată ce am observat eu în decursul iernii de acum cu privire la acest program.

În lunile de iarnă, mai ales în Decembrie, Ianuarie și Februarie, fiind multă neaună și frig nu se cam poate face multă străjărie, așa cum ar trebui ; multe școli nu au o curte acomodată pentru așa ceva ; în liber nu au unde merge, așa se face mai mult străjărie-teorie în interiorul edificiului școlii... Ce se poate spune băieților ori fetițelor timp de 4—5 oare, toată Joia, numai

teorie despre străjărie ; e prea obositor și e numai timp pierdut pentru învățământ ! . . .

Am văzut ici-colea, câte unul mai zelos ieșind cu elevii săi prin Parcul orașului și acolo făcea, întrucât îi era posibil, deprinderi gimnastice, mai bine ținut se făceau diferite mișcări cu mâinile și cu picioarele, etc. de altă parte prin oraș vedeam în această zi de Joi o mulțime de elevi și eleve, cari se vede că nu luau parte la aceste deprinderi străjărești, ci după putință, se sustrăgeau dela ele ! . . .

Deoarece în felul acesta Joia e o zi pierdută pentru învățământ, eu aș fi de părere, că în lunile Decembrie, Ianuarie și Februarie, Joia să fie întrebuințată pentru programul de studii al școalelor și numai toamna (Septembrie, Octombrie și Noiembrie), apoi primăvara (Martie, Aprilie și Mai) ziua de Joi să fie ocupată cu străjăria, căci în aceste luni atât timpul, zilele mai lungi, cât și terenul e mai acomodat pentru aceste deprinderi ; atunci se poate ieși afară din oraș și urma programul fixat.

Eu cuget, că Dl. Ministru al Educației Naționale va medita puțin asupra celor propuse de mine, ca așa pe anul școlar viitor să se întocmească un program acomodat cu timpul, cum am spus mai sus, iar în lunile Decembrie, Ianuarie și Februarie în ziua de Joi, — cu excepția unei oare din aceia zi, în care se vor explica elevilor unele lucruri străjărești, despre cari profesorii respectivi ar crede că ar fi bine ca elevii să le cunoască. — să se țină cursuri regulate din obiectele de învățământ . . . Așa cuget eu, că ar fi mai practic . . .

## *„Român“ ori „bun român“ ? . . .*

*(Afirmări răsturnate, de însuși afirmătorul lor ! . . .)*

Un domn profesor de teologie, ortodox, scrisese acum câțiva ani în gazeta „Cuvântul“ un articol de fond, în care susținea, că numai „un ortodox“ poate fi „român“, adică român adevărat, întreg, pecând ceilalți români, d. es. „românii uniți“ pot fi numai „buni români“, adică români de clasa a II-a ! . . . Asta era părerea lui atunci și umpluse cu ea o coloană și 1/2 de gazetă ! . . . oare mai susține respectivul domn profesor și astăzi acele afirmări ale sale după grațierea și ieșirea din un institut din Brașov, precum și după o nouă internare. ce i s'a dictat, scurt timp,

după grațiere?... De ambele ori i s'a ficsat, dupăcum scriu gazetele, domiciliu forțat pentru fapte, cari sunt în contradicție cu ordinea în Stat!...

Ce coincidență?... tocmai ~~isprăvile~~ respectivului domn profesor răstoarnă cele afirmate de d-sa „illo tempore“ în gazeta „Cuvântul“... atunci nu mai încăpea nime de patriotismul și naționalismul lui!... astăzi?...

Aș aminti cu această ocasiune și o anumită categorie de turiști, cari la toate ocașiunile își băteau pieptul cu patriotismul și naționalismul lor și cari în toate casurile, ce numai se presintau, se grăbeau a lua apărarea tuturor comuniștilor și anarhiștilor, cari complotau contra ordinei în Stat!...

Înțeleg că acestor indiviși (comuniști) să li se numească din oficiu un apărător, dar nu să fie liberi a-și alege câte zece apărători și încă dintre cei mai cu renume!...

A apăra pe acești oameni nu face onoare unui măiestru și cuget eu, mai e și nedemn, imoral a apăra cu atâta entuziasm pe unul, care a complotat contra ordinei în Stat!...

## „Sus pe muntele Rarău!“ . . .

(Un episod nu tocmai îmbucurător).

De mai mulți ani cetesc regulat gazeta Dlui Prof. N. Iorga „Neamul Românesc“; în primul rând cetesc totdeauna articolul de fond de pe pagina primă, sus în mijloc, scurt și chibsuit!.. Intr'o bună zi însă (19 XII 1938), în loc de articolul de fond găsesc la acel loc o privelisce din munții Bucovinei cu „Rarăul și Pietrile Doamnei“.

În primul moment nu sciam ce să țin, dar îndată mi-a venit în minte, că pe acolo poate „s'a preumblat duhul rău“, căci așa spune legenda :

„Sus pe muntele Rarău

„Se preumblă duhul rău!“ . etc.

A doua zi însă am aflat deslegarea enigmei : se preumblase pe acolo altcineva, iar Dl Director politic al gazetei începând cu aceia zi se abține rezervat și nu mai scrie articolul de fond... eu cuget că e o mare pagubă pentru cetitorii „Neamului Românesc“!

Să fie oare privelisca „Postăvarul sub zăpadă“ din 19 II 1939 — tot data de 19 și de astă dată — o continuare a seriei de privelisci de mai-înainte?...

# Intrebări, cari rămân fără răspuns . . .

(Frământări pentru legalitate și echitate).

\* \* \*

Cetesc în gazetele din capitală, că un domn Ambasador a fost ales ca Președinte în un consiliu de administrație al unei societăți anonime. Nu este oare incompatibil acest fapt cu demnitatea de ambasador ? . . . eu cuget că da ! . . . On. Guvern ca competent de bună seamă își va spune cuvântul în cauză. . .

\* \* \*

Dacă cineva acum câteva luni, sau acum un an, pentru că a luat parte la ceva adunare cu caracter cam contrar cu ordinea în Stat, ori are la instanțele judecătorești dosare deschise pentru nereguli bănești, etc. a fost pedepsit cu suspendarea din serviciu, ori cu reținerea salariului pe 2—3 luni, poate oare să fie numit Ministru, subsecretar de Stat, secretar general, controlor administrativ la ținut ori județ, ca reprezentant al Front Ren. Național ?.. Mi-am bătut mult timp capul cu aceste întrebări și convingerea, la care am ajuns, nu se cam potrivește cu realitatea, pe care o aflu din gazete ! . . .

Poate că alții mai competenți ca mine își vor spune și ei cuvântul ! . . .

\* \* \*

Gazetele au avut iarăși destul material pentru aș umplea coloanele lor, iar bieții redactori au mai resuflat puțin neavând să-și mai bată capul, cel puțin o ți-două, cu plâsmuirea de articole pentru gazetă, înțeleg că redactorii nu au avut nevoie să caute o temă de articol, ci au copiat simplaminte vorbirile ținute ; ce noroc pe domnii redactori ! . . . S'au ținut nenumerate discursuri cu ocasiunea instalării noilor miniștri, subsecretari de Stat, precum și cu instalarea alor vre-o 5 noi rezidenți regali pe timp de 6 ani pentru unele ținuturi !